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A COMPARISON OF THE CHRISTIAN ATTITUDES AND
BEHAVIORS BETWEEN THOSE ADVENTIST CHURCH
MEMBERS WHO REGULARLY READ ELLEN WHITE
BOOKS AND THOSE WHO DO NOT

DQring the last half of 1980 the Institute of Church
Ministry (ICM), a branch of the Seventh-day Adventist Theological
Seminary at Andrews University, conducted a church growth survey
- throughout the North American Division. Commissioned by the
Division, part of the study involved collecting data from over
8,200 members attending 193 different churches. Every union
conference and most local conferences were represented.

The instrument used in this phase of the study was designed
by ICM and labeled "Church Growth Survey: The Adventist Member".
It collected forty-four items of information and correlated them
with various indices of church growth. The complete report, "A

tudy of Factors Relating to Church Growth in the North American
Division of Seventh-day Adventists", is on file in the Division
office or can be purchased from the ICM.

One of the questions (19C) asked the members the degree
that they had been involved in regular study of Ellen White books.
The possible responses were "doesn't apply", "never", "sometfmes",
"usually”, or "always". For purposes of this report, those
choosing one of the first three responses (doesn't apply, never,
or sometimes) have been combined into one group, hereafter re-
ferred to as the "non-readers". Those choosing one of the last
two responses (usually or always) have been combined into a second
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group, hereafter referred to as the "readers".

This report will compare profiles of readers and non-
readers as to how each group responded to the other items on
the survey. First the profiles will be given for the total group.
Then this will be sub-divided into those members attending white,
black, and Hispanic churches.

It is important to note that the survey was administered
in the 193 churches during the Sabbath worship services. There-

fore it reflects the attitudes and behaviors of church-attending

Adventists and does not attempt to describe those who have be-
come inactive. It is a portrait of those members who compose the

core of the local congregation.

Total Membership Profile

Profile 1 displays the percentage responses of the 2,848
readers. Profile 2 gives the corresponding information for the’
5,375 non-readers. Comparing them item by item yields some striking
differences. Attention will be drawn to those which seem to be
most significant.

Question 1. Those who have been in the church longer are
more likely to be readers. Note that 68% of the readers have been
members more than ten years while only 53% of the non-readers have
been. On the other end of the scale, 22% of the readers have been
members for fewer the five years, while 33% of the non-readers are
in this category. This suggests that the church is having difficulty
in introducing new converts to a regular study of Spirit of Proph-

ecy writings. . It may also suggest that the apostasy rate is greater
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among non-readers, leaving few of them still around after ten
years.

Question 3. Here is a striking difference for 85% of the
readers chose one of the two strongest responses to indicate that
their relationship with Jesus Christ was intimate. Only 59% of
the non-readers did so, a difference of 26%. Items 3 and 19C
correlated at .29. Certainly readers see their relationship with
Christ as closer and more intimate than do non-readers.

Question 4. There is almost the same difference on having
assurance of being right with God. Combining the choices 4 and 5,
82% of the readers as against 59% of the non-readers are very
certain of their standing--a spread of 23 percentage points. The
correlation between questions 4 and 19C is .27. Readers do have
more assurance of salvation.

Question 5. The difference here is not quite as noticeable
as in 3 and 4, but it is real. Note that 65% (combining the two
top choices) of the readers are quite certain about having dis-
covered their spiritual gifts compared with 49% of the non-readers.
The difference of 16% is supported by a correlation of .21 be-
tween question 5 and 19C. Readers are more ready to be led into
the unique service for which the Spirit has equipped them.

Question 8. A gma]l difference is seen in that 72% of the
readers favor more spending for evangelism as opposed to 62% of
the non-readers who do so. This 10% difference indicates a moderate
tendency for readers of Ellen White to be more supportive of in-

vesting funds in direct soul-winning. The correlation between
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the two items is .14.

Question 9. There is a highly significant difference
between the two groups in how well they see themselves as pre-
pared for witnessing. Using the two top responses, 49% of the
readers felt well-prepared. Only 24% of the non-readers did.
This 25% difference is supported by a correlation of .30 between
questions 9 and 19C. Readers definitely feel better prepared to
witness than do non-readers.

Questions 11-17. Here is a series of seven "yes" or "no"

questions. On every one of these items, Ellen White readers hold
a distinct advantage over non-recaders. To be specific, 24% more
had been engaged in some type of witnessing program over the
previous year, 13% more were holding a church office or_other
service position, 15% more had set a personal soul-winning goal
for the current year, 19% more had been working to win non-Adventist
relatives, 15% more had been involved in community outreach ser-
vices, 19% more had held Bible studies with a non-Adventist during
the past year, and 14% more had recently attended a witnessing
training program. The correlations with question 19C are as
follows: #11 = .26, #12 = .19, #13 = .16, #14 = .24, #15 = .18,
#16 = .22, and #17 = .19. A1l correlations are statistically
significant. Ellen White readers are’definite1y more 1ike1y to
be active in service and in witnessing than ére non-readers.
Question 18. The five parts of this question ask for
perceptions of the church and do not deal directly with the at-

titudes or behaviors of the respondents. Therefore differences
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between readers and non-readers are not to be expected. However,
the small differences that do exist (mostly six or seven percentage
points) all favor the Ellen White readers as giving a more positive
appraisal. And in part F, 11% more readers than non-readers have
rated their churches strongly as "my kind of people". Readers are
not negative people. They tend to view their churches in more
positive terms than do non-readers.

Question 19A. The nine parts of this question deal with

a number of areas of everyday Christian 1iving. And it is in these
areas that some of the strongest differences between readers and
non-readers are found. Note that 82% of the readers usually or
always have daily personal Bible study while only 47% of the non-
readers do. This is a 35% difference, and the corré1ation of

.42 between 19A and 19C is the strongest of any inter—iteﬁ cor-
re]aiions in the study. Ellen White readers are much more likely
to be Bible students than non-readers are.

Question 19B. Here is another strong difference. It can

be seen that 81% of the readers usually or always pray daily for
the conversion of specific people compared with 51% of the non-
readers, a difference of 30%. The correlation is .37. Readers
are more likely to bear the burden for souls on their hearts and
seek the Lord daily for their salvation.

Question 19D. The contrast continues as 30% more (76%

versus 46%) readers than non-readers are usually or always involved
in regular financial support for local soul-winning. The correlation
- between the items is .38. Readers tend to give more often and more

gencrously to programs designed to reach the lost within their own
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communities.

Question 19E. The small study and fellowship group has
been advocated in the Spirit of Prophecy writings and empirically
demonstrated to aid in both the spiritual nurture of the members
and the soul-winning efforts of the congregation. The profile
shows that 40% of the readers as compared with 20% of the non-
readers are heavily involved in such small group work. This
difference of 20% is supported by a significant correlation of
.?23. Readers are more likely to participate regularly in small
groups where they study the Word, pray together, and share their
Christian experience than are non-readers.

guestion 19F. Here 52% of the readers usually or always
help neighbors with their personal problems in contrast to the
37% of non-readers who do. The difference is 15% with a correla-
tion of .18 between the items. Readers are more likely than non-
readers to labor according to Christ's methods by meeting the felt

needs of their neighbors.

Question 19G. On this question 90% of the readers indicated
heavy concern for those who have not accepted Christ compared to
76% of the non-readers. This difference of 14%, supported by a
corre]ation of .25, indicates that regular readers of Ellen White
are more likely to have compassion for the lost.

Question 19H. Daily family worship is an ihportant part
of the life of a Christian family. It is usually or always held
by 70% of the readers but by only 42% of the non-readers, a difference
of 28%. The correlation between 19H and 19C is .29. There is more

likely to be daily worship in homes where Ellen White is read
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regularly.

Question 191. Finally, 76% of the readers and 48% of the

non-readers are usually or always involved in witnessing in their
everyday activities. This difference of 28% is supported by one of
the stronger correlations, .33. Rcaders are more likely to share
their faith on an informal basis as well as in organized witnessing
activities.

Question 21. Here the survey shifts from subjective judg-
ments to objective results. "How many people have you been wholly
or partially responsible for bringing into the church in the last
three years?" Notice that while 54% of the readers were unaware
of any, 13% more or 67% of the non-readers were non-productive in
soul-winning. While 15% of both groups could claim one convert,
22% of the readers could identify two to five people, 3% of them
could count six to ten, and 6% could rejoice in more than ten.

The corresponding figures for non-readers are 15%, 2%, and 2%.
Ellen White readers actually win more souls than non-readers do.

Question 24. A look at the age groups presents a cha]]enge
to the church. Only 5% of the readers are 19 years of age or
under compared with 17% of the non-readers. Only 30% of the readers
are under 36 years old compared with 49% of non-readers. The situa-
tion is quite equal in the 36-50 age group, but 46% of the readers
are over 50 compared to 29% of the non-readers. The challenge
then is to find ways of involving more younger members (35 and
under) in the reading of Ellen White books that they might par-

ticipate in all the other blessings that have been described.
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The two profiles are quite similar on yearly family income
and on distance of home from the church.

The comparison of the two profiles reveals that on every
single item those who read Ellen Yhite regularly are doing better
than those who do not. On some jtems the differénces are moderate;
on others they are striking. Where correlations are given, they
are statistically significant beyond the .01 level. Readers are
more likely to have a deep personal religious experience. They
engage more regularly in various devotional practices. They are
more motivated to share their faith and engage in more witnessing
experiences both as to number and as to type. They actually
bring more people into the church.

of coursevit cannot be determined that the reading of
E]Ten White books actually causes people to have all of these
spiritual benefits. The study only éhows that the various items
are related. But it is amazing that the contrasts between these
two profiles are so numerous and so great. The implication is
certainly that the regular reading of Ellen White material does

make a positive difference in Christian 1ife and witness.

White Membership Profile

The total groups will now be briefly examined by ethnic
sub-groups. Profile 3 disp]ays the percentagé.responses of 1,846
white readers. Profile 4 gives the corresponding information for
3,396 white non-readers. Attention will be drawn to important
differences in these two profiles.

Question 1. The situation is quite similar to the total
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5-8

. Not at all _

11-20 years

¢

5  Very certain

5 - -

Intinate

‘over 20 years
60%

Quite certain

1

=

=

17 & up —

1

4% -
fany ?{_;;

=

Should spend more =
- ~4 spesad _more -~

: —

r—i

Very well =N

__yery we =

=

fon M
_3F9V§E_€XPEE§}2R_i%___
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Ai".__zkl_.___ﬂov_ many people have you been wvholly or partially responsible

«_20= Circle the number which shows the emphasis your pastor places on:

B) Adventist standards ~ Lov 1 2 3 [ 5 T Righ
2% 7% 29% 32% 29%
‘ ¢}~ Priendliness’ T T i Cold and unfriendly ~ 1 27 37 '8 5 " warm and friemaly
3% 5% 19% 29% 45%
- D) Uaity ) ToTrrmmTm T ) ) Divided and fightiag 1 2 3 4 S. Cooperativesucity
3% 6% 23% 33% 3u%
T E)Y " Mew mezbers - T i " "Ignored” 172 3 4 s TInvolved
3% 6% 20% 31% 39%
o ¥) Peelings towards church people” ~~— 7 T T 77 T 1r'domtt fit in 1T 2773 774 57 nuy kind of people
. 2% 4% 16% 28% S1%
_19.__Circle the zurber which shows the degree that you have been N - e . . e .
“ involved in:
' DA - Doesn't apply _ ) = I . . e __
’ ¥ - Never
S - Soaxetimes
b = Usually [ -
A - Aluays - o T ” - T o T T -
. DA N S g A ;_g
eeoo________ Ay Dpaily personal Bible Study o e N <
. o ‘ . 157718 12% 81% 88% o
a, B) Daily prayer for the coaversion of specific people —
P . _ B L - 0% 1% 19% 25% S54% m
- C) Regular study of Ellen White books w
~ 0% 0% 0% 57% 43% .
oo ____D) FPegular financial support for local soul-winoing = _ . . R —
2% 2% 21% 24% S52% = 9
= E) Heet regularly with a srall study or fellowship group = ’
> e v e 10% 21% 37% 15% 18% .
- F) Help neighbors with their personal problenms : -
- 4% 8% 40% 25% 23% m
o G)}__ Coacern for those who have not accepted Christ e . o =
) : 0% 1% 9% 26% 65% ™
- H) Daily fanily worship >
i, e L e e 5% _6% 20% 23% 45%
< I) Witnessing in everyday activities

12 1% 22% 39% 36%

o A) 273 e

4% 15% 27% 51%

" Little importance 1

Hinistry to members
: 2%

< B) Ssoul=wimming = 777

" Little importance 1 2 3 &
1% 2% 12% 25%.60%

s,
i

for bringing into the church in the last three years?

gJ Unaware of any One Two to five Six to ten

[, e 633% 4% B Y5 T 2%
22. Circle the nuaber that best describes your pastor's sermons:

- A) Discourages 1 2 3 4 S

r""“’”""““‘”“““““ 1% 2% 11X 23% 62%

v B) Not Christ-centered 1 2 3 4 5

1% 2% 8% 16% 75%

5"

5™

" Top priority
“Top priority

Hore than ten

3k

Builds faith

Christ-centered



C) Not helpful 1 2 3 4 5 Helpful T ’
1% 4% 9% 18% 68%
23. Circle the number of your overall evaluation of: - T
1) Your pastor Not very effective 1 2 3 4 5 Very effective
e o _.2% _U4%x 10% 26% S58% ——
' 2) Your pastor®s wife Yot very effective 1 2 3 4 5 Very effective
S Lo ) -=3% W% 8% 25% Sur . _ ..
24. Circle the nuzber of the age group you are in.
19 years or under 20-35 years 36-50 years 51-65 years Over €5 years
- . . 3% 23% L. 22%. . ... 25%. __ .o __...2ee
25. Circle the pumber which shows your yearly fanily incoze, .
- Under $8,000 $8,001 to $16,000 $16,001 to $25,000 $25,001 to $50,000 Above $50,003
e el 26% - 3 2SE__ V3% E
© 26. Cizcle the purmber that shows the distance that you live froz the .
catrche. tréer 3 miles 4-10 oiles 11-15 ziles 16-25 piles Over 25 ziles
e e . 34% 50% } L JN3% 8% - Exd
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Church Growth Survey - The adventist Member

Theological Seminary, Andrews Usiversity

! 1, Circle the number showing how long you have been a baptized e ] e
: Adventist. Less than 1 year 1-5 years 6-10 years 11-20 years over 20 years
7% 19% 12% 21% 51%
__ 2. Bas at least ore of your parents an Adventist sometime during L o o e : )
o tze first 12 years of your life? Yes No
- 54% us%
3., Circle the number inrdicating the relationship that yon have with o T
) Jesas Christ. None 1 2 3 4 5 Intizate
! . 1% 6% 35% 31% 27%
»~ 4. H¥iat aurber shkows your assurance that you are right wih God? Not sure 1 2 3 4 5 Yery certain
= 5% BX 27% 31% 29%
TS, How certain are you about what your spiritual gifts are? Circle T
a cusber. No idea 1 2 3 4 5 Quite certaia
* — e 11X 14% 29% 23% 23% -
s 6. BHow zany years have you attended Adventist schools? Circle a ;g
r nuzdber. 0 -2 2-4 5-8 9-12  13-16__ 17_& up__. (=)
ST ST T - ‘ C “ so0% 8s” T T 9%’ 13% ‘9%’ 9% P2 S A
. —
« T, Do you have many non-Adventist friends? o None 1 2 3 8 5___ Rany m
N 2% 10% 20% 14% 5u4% -
'« 8. How do you feel about the noney the conference spends on public 1 ©o
- evaageliss? Circle a nunmber. _ _Too much _spent 1_ 2 3 4 S_ Shonld-§peng_gg;31:___
- - o 4% 6% 33% 26% 31%° =
9. Hov well prepared are you for the work of witnessing? Circle z =
- __zuzber. . . _ __ bot at all 1 2 3 4 5 Very well M
. T T T15% 31% 37% 11% 6% —
* 10. Would it be better for your church to double or triple xts sxze ) o
4 ip one year or _qgrow more gradually? e _.._Gradual growth 1 _2_ 3 &6 5 oroqgh_g;plosxoh_fi___
- 19% 16% 371% 18X 20% =
1l. Have you been engaged in some type of witnessing progran over ;:
. _the past year? _ Yes _ . Yo [w)
u6% 54% o
« 12. Do you bold a church office or other service position? 3% 7 wn
-~ 13. Did you set a personal soul-winning goal this year? .
. 18% 82%
v_ 14, Have you been working to win non-Adventist relatives? . . - e N
., 60% 40%
~ 15. Have you been involved in copmunity outreach services (Dorcas,
' __._. Stop Smoking, etc.)? ’ e e _ ———
: 30% 70%
- 16, Have you held Bible studies with a non-Adventist this year?
e . . e YB% e 82%
~717. wWithin the last year bhave you attended a witnessing training
- prograa?
- e : JRU R L S -1 3 S S
4 18. Circle the number vhich best describes your church group:

b)

Soul=winning church

No

.. .8% 16% 383

1 2 3 4 5
20X 18%

Yes




B) Adventist standards
—-“_nu*—W“—EB~N.Ftiendliness
‘f*“ 'Sf—m"Unity
e B)-.'Kev'uenbérs
T P)— Feelings towards chucrch people

'~19«__Circle the nuzber which shows_ the degree that you have been
involved in:

‘.——.... DA - Doesn't apply  _
: N = .Never
S - Sozetires

~

e U -_Usually _ - . _
’ 4 - Alvays
[P A) _ Daily personal Bible Study
? B) Daily prayer for the conversion of specific people
:—*"“~m——~-cf-.§egula: study of Ellen White books N
e — D) Regular fipancial support for local soul-winning

E) Meet regularly with a small study or fellowship group

P)_'Help neighbors wvith their personal probleas

‘oo —-—-___G)__Concern for those who have not accepted Christ

-

H) Daily fanmily worship

~»

~ 1) -iitnessing in everyday activities
—20. _Circle the number which shovs the emphasis your pastor places on:
A) Ministry to members

<
-

a

B) Soul-vinning

_21._ __How many people have you been wholly or partially responsible
. for bringing into the church in the last three years?

Unavare of any One
e e ieem 73% 13%
22, Circle the number that best describes your pastor's sermons:
A}
- B)

Low 1 2 3

2% 6% 31%

Cold and unfriendly 1 2 3’
3% 7% 19%

Divided and fighting 1 2 3
3% 7% 25%

Ignoféd 12 3

4% 9% 22%

I don't fit imn 1 2 3

3% 6% 22%

DA X S

T T T T 2% Ts% 45y
3% _ 7% u1%

6% 18% 77%

7T 7T 5% 12% 3s%
. 10% 50X 31%

5% 15% 4u%

TR 2w 2%

2%
Little importance

3%
Little importance 1

1%

Kot Christ-centered

Discourages

Two to five

- ,<12x.—-—

1

1

g

—ig

6% U1%

3
%

3
5% 19

3% 15%

3"

4 S

34% 27%
4 5
27% 43%
4 5
3% 31%

4 5

29% 37%
y s
30% 39%

High .

Cooperative/uni

Involved

" Wara and friendly

ty

Ny kind of people

8} A

30% 14%

23% 26%

0% 0%

25% 2u%

[ 4

-

n 9%

23% 14%

31% 45%

5% _15% 38% 22X 20%

33% 17%

4 " 5 7
29% 4u%

.
29% 52%

Six to ten

2

3

2 3

1%

4 5

1% 3% 16% 27% 54%

4 5

_0% 1% 8% 20% 70%

5 Top priority

l
|
|
|
|

3114044

| 61

|

Top priority
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Kore than t

Builds faith
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" 23. 7 Circle the nuaber of your overall evaluation of:
a) Your pastor

2) Your pastor's wife

T 28, 'Circle the ruazber of the age group you are in.

Kot helpful

Not very effective

Not very effective

172 3 4 .S

2% 3% 11% 23% 61%

1 2 3 4 S
2%_u% 12% 29% 528

" Helpful ~

Very effective

1 2 3 4 5
3% 5% 16% 28% 48%

Very effective

19 years or under 20-35 years 36-50 years 51-65 years Over 65 years
. . 135 3047 22% 208 _ sk
7 25.  Circle the nuazber which shows your yearly fapily incorme.
g Goder $8,000 $8,001 to $16,000 $16,001 to $25,000 $25,001 to $50,000 Above $50,0C0
. . L ) 22% 30% o 27 o ex _ 3%
26, Circle the nuzber that shows the distance tlhat you live froa the
church. Under 3 giles 4-10 miles 11~-15 piles 16-25 =iles Over 25 niles
e e 28% 42% e 15% dox 6%
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profiles for 76% of the readers have been in the church longer
than ten years while only 62% of the non-readers have--a difference
of 14%. And only 15% of the readers have been baptized less than
five years compared with 26% of the non-readers--an11% spread.
There is a need to 1nvo1?e the more recent converts in the study
of the Spirit of Prophecy.

Question 3. Here 85% of fhe readers perceive their re-
lationship with Jesus Christ as intimate compared with 58% of
the non-readers. The difference of 27% is about the same as
that on the total profiles.

Question 4. As in the total group, 82% of the readers
are strongly certain in their assurance of being right with
God. This is 22% higher than the 60% of the non-readers who
claim the same assurance.

Question 5. Again, 60% of tﬁe readers are quite certain
about having discovered their spiritual gifts in contrast to
46% of the non-readers. The différence of 14% is slightly less than
that on the total profiles.

Question 8. A small difference is seen in that 69% of
the readers favor more spending for evangelism as opposed to
57% of the non-readers who do so. The 12% difference is slightly
greater than that on the total profiles.

Question 9. While 40% of the readers felt very well
prepared for witnessing, only 17% of the non-readers did. The
23% difference is slightly less than that on the total profiles.

Questions 11-17. As in the total group, white readers

hold the advantage over white non-readers in every one of this
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series of seven items. Comparing the "yes" columns, 25% more

had been enggged in some type of witnessing program over the
previous yeafi 13% more were holding a church office or other
service position, 12% more had set a personal soul-winning goal
for the current year, 19% more had been working to win non-Adven-
tist re]atives; 13% more had been involved in community outreach
services, 17% more had held Bible studies with a non-Adventist
during the past year, and 10% more had recently attended a wit-
nessing training program. These differenées are approximately
the same asthose on the total profiles.

Question 18. The only significant difference in this
series is in part F, where 79% of the readers héve rated their
church groups rather strongly as "my kind of people" compared
with the same rating by 639% of the non-readers.

Question 19. This series of jtems dea]ihg with areas
of Christian living presents a very similar picture for the white
profiles as it did for the total profiles. Combining the "usually"
and "always" categories it may be seen that 85% of the readers
contrasted with 48% of the non-readers have dajly personal Bible
study (the 37% difference being even slightly stronger than on
the total profiles), 79% of the readers contrasted with 49% of
the non-readers pray daily for the conversion of specific people,
76% of the readers contrasted with 49% of the non-readers are
heavily involved in regular financial support for local soul-
winning, 33% of the readers contrasted with 20% of the non-readers
are regularly participating in small study or fellowship groups,

48% of the readers contrasted with 37% of the non-readers are
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helping neighbors with their personal problems, 91% of the
readerscontraétedwith 76% of the non-readers have large con-
cern for those who have not accepted Christ, 68% of the readers
contrasted with 42% of the non-readers have daily family worship,
and 75% of the readers contrasted with 50% of the non-readers

are involved in witnessing in their everyday activities.

Question 21. On this important question, 63% of the
readers were unaware of having been wholly or partially respon-
sible for bringing anyone into the church in the previous three
years, but 73% of the non-readerswere in this position. While
17% of the readers brought in two to five converts, only 12% of
the non-readers did. Six or more converts were claimed by 5% of
the readers but by only 2% of the non-readers.

Question 24. Among white members, as among the total
group, younger members tend to be non-readers and older members
readers. Only 26% of the white readers are 35 years of age or less -
compared with 43% of the non-readers who are. At the other end,
53% of the readers are over 50 years of age as opposed to 35% of
non-readers.

Question 25. Non-readers tend to be slightly more affluent
than readers with 21% of them having yearly family incomes over
$25,000 compared to 15% of the readers. This is probably related
to the higher percentage of readers in the retirement-age group
(28% versus 15%).

Is has been shown that the comparison of profiles of
white Ellen White readers and non-readers yields the same con-

clusions as the comparisons of the total profiles. Readers are
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superior in every item of Christian attitudes and behavior measured

by the survey.

B]aék Membership Profile

The next sub-group are the members of black churches.
Profile 5 displays the percentage responses of 597 black readers.
Profile 6 gives the corresponding information for 1,351 black
non-readers. Some of the most important differences will be
noted.

Question 1. Black members as a group have not been in
the church as long as white members. VYet the percentage dif-
ference between Ellen White readers and non-readers is about the
came for 56% of the readers and 43% of the non-readers have been in
the church more than ten years. This difference of 13% is almost
the same as the 14% difference among white members. At the other
end, 28% of the readers and 40% of the nun-readers have been
baptized less than five years. This 12% difference is close to
the 11% difference found among the white members. So even though
the whole black membership shifts toward more recency of baptism,
the more recent members tend to be non-readers in about the same
proportions as among the white church.

Question 2. Only 33% of the readers were raised in Ad-
ventist homes compared with 45% of the non-readers. This 12%
difference is not seen on the white or total profiles. Why do
black second-generation Adventists have a tendency to read Ellen
White less regularly than first-generation converts? That question

deserves pursuing.
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~thurch Grovth Survey - The Adventist Hemrber
Institute of Church Ministry
_ Theological Seminary, Andrews University _

“SUu3ER OF SURVEYS POR THIS EEPORT = 597

All Rights FReserved
Church #
ELREADER

i. Circle the nusber showing how long you have been a baptized

“Adventist.” Less than 1 year 1-5 years "6-10 yvears TTT11-20 years Over 27 years
7 21% 15% 17% 39%
2. W¥as at least ore of your parents an Adventist sometime during I, R ;
the first 12 years of your life? Yes Ko
33% 67%
3. Circle the nusber indicating the relationship that you have with Y L o o o
T 7 Jesus Christ. T Fone 1 Z 73 4 5 ~ Intimate
1% 1% 12% 24% 62%
4. "¥hat nuaber shovs your assurance that you are right wih God? T T 7777 ot sure 1 "27 377 47 577 Very certain :
2% 1% 15% 28% 5u4%
5 THow certainh are you about vhat your spiritual gifts are? Circle T
a nuaber. Yo idea 1 2 3 ] 5 Quite certaina -
5% 3% 18% 21% 53% =
o et e — o em - .- . x v e e e e e - .— .- — - - - - -———— . - e ——— e - L e m e e e — -—4———4-—-——2.—_—.
6. Hov many yvears have you attended Adventist schools? Circle a =
nuzber. 0 0-2 24 5-8__ _ 9-12_ _ 13-16 17 & up__ m
Tt T - o T T o T 76% 'S S 6% 6% 3% 2% 1% >
~N
7. _Do_you have many pnon-Adventist friends? . ¥ope 1 2 3 4 5 _ Bany o
Tt 3% 6% 17% 11% 63% o i
8. How do you feel about the money the conference spends on public . g;
___evangelisn? Circle a nucber. Too much spent 1 2 3 4 5 Should spend eore
- T e o T - 2% 2% 13% 20% 63% : =
9. How well prepared are you for the work of vitnessing? Circle a pas}
nuaber. A . _¥otatall 12 3 9 5__ Very vell LA
' T T et CooTToT T T e 3% 7% 22% 29% 39% 9
10. Would it be better for your church to double or triple its size b
___in one year or _grow more gradually? e = . _ __Gradual grovth __1_ 2 3 8 S __Growth explosion
17% 6% 22% 16% 38%
11. Have you been engaged in soze type of witnessing program over
the past_year?_ e e _Tes o
81% 19%
12. Do you hold a church office or other service position?
e e e o L e e 73% _27%
13. Did you set a personal soul-winning goal this year?
52% L ¥:}9
_ 18, Have you_been vorking to win non-Adventist relatives? e _ . )
8u% 16%
15. Have you been involved in community outreach services (Dorcas,
_ Stop_Smoking, _etc.)? e e e e —_ -
58% 42%
16. Have you held Bible studies with a non-Adventist this year? <
59% 41
17. ®ithin the last year have you attended a witnessing training
prograa?
o 45% 55% e —
18. Circle the nuzber which best describes your church group:
A) Soul-winning church No 1 2 3 4 ) Tes
e 8% 8% 21% 14% u9%
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B) 'Adventist standards

C) " Priecdliness
T T oy T onity T
--B;WA ieu mémbers

o

f.li;__citcle the number_which. shows the degree that you_have been

involved in:

‘oeee . .DA = Doesn't apply.
¥ -~ XNever

S - Soczetizes

0.~ _Usually _

4 - Alvays

?f A>Peelin§s towards church people

‘______ _a)__Daily_ personal Bible Study

r D)_

= B)

4 _.G)_ Concern for those who have not accepted Christ
- H) Daily family worship
< -I)'_?itnessing ia everyday activities

~v_20. __Circle the number which showvws the emphasis your pastor places on:

i) HMinistry to mexbers

- "7 B) Soul-vinning

~_21.__ Hov aany people have you been wholly or partially responsible
- for bringing into the church in the last three years?

22. Circle the nuaber that best describes your pastor's sermons:

1)

:s B)

B) Daily prayer for the conversion of specific people
_C).méeéularwstudy>of Ellen White books
Begular financial support for local soul-winniag

Meet regularly with a small study or fellowship group

P)—vﬂelp'neiqhbots with their personal problenms

Unavare of any
42%

tov 1 2 3 4
7% 7% 22% 23%

Cold and unfriezily 1 2 3 &

5% 5% 17% 20%

Divided and Eighticg 1 2 3 &
7% 7% 21% 29%

‘Igrored 1 2 3 4

5% 6% 14% 22%

I don't fit iz 1 2 3 &

3% 3% 14% 24%

pA N S O

T TT1% 2% 23% 36%
1% 2% 16% 23%

0% 0% 0% 52%

T TTTTTTT T 2% 3% 20% 25%
L 5% 14% 31% 19%

3% 8% 29% 23%
TTOTTTTTTTTT 1% 2% e tux

. 3% 5% 19% 2u%

2% 3% 19% 27%

" Little importance I 2 3 &

3% &% 9% 17%

Little importamce 1 2 3 &

2% 2% 9% 13%

One Tvo to five Six to
17% o 29%
Discourages 1 2 3 4

Not Christ-centered

1 2

3

S High
42%
5 #arm and frieadly

527
5  Cooperative/unity
37%

S  Iavolvel

53%
5 ¥y kind of people

55%

1% 2X 6% 10% 80%

4

1% _1% 4% Ix 88x _ _

9¢

37%

77%
50%

SYIAVIY AVIE - & FTL10Ud

49%

S ~ Top priority
67%

S~ Top priority
T4%

ten More than ten
. I - 2.
5 Builds faith

) Christ-centered
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“23. 7"circle the nuamber of your overall evaluation of:
k) Your pastor

B) Your pastor's vwife

24,  Circle the nueber of the age group ycu are in.
19 years or under

Not helpfel ~ 17 2 '3 & 57
0% 2% 4% 7% 86%

Not very effective

Not very effective

1 2 3 e 5

3% 2% 9% 16% 715 _

1 2 3 u 5

8% 5% 12% 17% 59%

20-35 years 36~50 years

51-65 years

"Helpful

.

Yery effective

Very effective

Qver 65 years

L ‘ ) ) 10% 28% 2% o 23% I -
25.7 circle the nuzber which shows your yearly fazily incoae.
Under $8,0C0 to $16,000 $16,001 to $25,000 $25,001 to 350,000 Above $50,000
- . ] o N 33% 37% o L) T - 8% o 1%
26. Circle the Fumber that shows the dista-ce that you live froa the
church. Ucder 3 rmiles 4-10 miles 11-15 miles 16-25 miles Over 25 =iles
L . , ) Lus 37% e £ - -1 S 3%
S S
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_“EEH}EH-Gig;Eh'Survey-- The Adventist Member

Institute of Church Ministry

"BGABER OF SURYZIS FOR THIS BREPORT = 1351

Church #
. : BLNOERE

" _.1.__Circle the nuzber showing hov long you have been a_baptized

Adventist.

o 2a__%as at least.
: the first 12

Less than 1 year 1-5 ye
11%
one of your parents an Adventist sometime during
jears of your life?

‘_.3.__Circle the number indicating the relationship that you have wit

Jesus Christ.

4. Ehiiughibéf~gﬁéié'foar assurance thatAyou are ri§£t wih God?

* 5. How certain are yoh“aboht'vhat foutAspiritdal gifié are? circle

a nuaber.

* 6. How many years have you atteaded Adventist schools? Circle a

_nuzber,

* _7e__Do_you have zany non—-Adventist friends?

° 8. How do you fe
L evangelisa?

e e . : . - _0

73%

el about the noney the conference spends on public
Circle a nuzber.

9. FHEow vell prepared are you for the work of wvitnessing? Circle a

‘ _number.,

*+ 10. Sould it be better for your church to double or triple its size

. in one year o

11. EHave you been
_the past year

12. Do you hold a

r grovw nore graduwally?

engaged in some type of vitnessing program over
i d

church office or other service position?

"'13. pid you set a personal soul-winning goal this year?

_ 14, Have you been
15. Have you been
Stop Saoking,

16. Have you held

"17. Rithin the la
prograa?
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Questions 3, 4, 5, 8, 9, 10. This series favors the reader

as it did in the total and white profiles. Combining the top two

responses (4 and 5), the differences may be seen in the following

chart:
Non-reader
Item Reader Reponse  Response Difference
3. Relationship with Christ 86% 62% 24%
4. Assurance of being right
with God 82% 54% 28%
5. Certainity of spiritual
gifts 7 74% 53% 21%
8. Spend for evangelism 83% 68% 15%
9. Prepared for witnessing 68% 40% 28%
10. Prefers rapid growth 54% 437% 11%

Question 11-17. As in the total and white profiles, black

readers lead in each ofrthese "yes" or "no" items. Note that
21% more had been engaged in some type of witnessing program
over the previous year,‘17% more were holding a church office
or other service position, 19% more had set a personal soul-
winning goal for the current year, 22% more had been working to
win non-Adventist relatives, 20% more had been involved in com-
munity outreach services, 22% more had held Bible studies with
a noh—Adventist during the past year, and 22% more had recently
attended a witnessing training program. In all but item 11, the
differences in the black profiles exceed those of the white pro-
files.

Question 19. There are some strong contrasts on this
series of eight items. Combining the "usually" and "always"

responses, the differences may be seen in the following chart:
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Non-reader

Item Reader Response Response Difference
A. Daily Bible study ‘ 74% 40% 34%
B. Prayer for conversions 81% 48% 33%
D. Financial support for |

lTocal soul-winning 75% 41% 34%
E. Small group participation 50% 207% 30%
F. Help neighbors with

personal problems 60% 38% 22%
G. Concern for lost people 91% 76% 15%
H. Daily family worship 74% 4% 33%
I. Witnessing in everyday

activities 76% 43% 33%

Question 21. Here 42% of the readers were unaware of anyone
brought into the church in the last three years that thcy had been
at least partially responsible for but 607 of the non-rcaders made
a similar confession. While 29% of the readers brought in two to
five converts, only 17% of the non-readers did. Six or more converts
were claimed by 12% of the readers but by only 4% of the non-readers.

Question 24. Only 38% of black readers are under 36 years
of age compared with 59% of the non-readers. At the other end 38%
of the readers are over 50 years as opposed to 20% of the non-
readers. This continues the picture portrayed on the total and
white profiles.

As is the case with the total and the white groups, black
readers of Ellen Nhite books are markedly superior to non-readers
in every item of Christian attitudes and behavior measured by

the survey.
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Hispanic Membership Profile

The last sub-group to be examined are the members of
Hispanic churches. Profile 7 displays the percentage responses
of 405 Hispanic readers. Profile 8 gives the corresponding in-
formation for 628 Hispanic non-readers. Some of the most important
differences will be noted.

Question 1. The Hispanic church in North America is
even younger than the black church. Yet the relation of reader-
ship to recency of baptism is even stronger than in the other
groups. Note that 41% of the readers and only 26% of the non-
readers have been in the church for more than ten years. However
40% of the readers and 55% of the non-readers have been baptized
less than five years. On both ends of the scale the differencé
is 15%.

Questions 3, 4, 5, and 9. Significant differences, all

in favor of the Hispanic reader, may be found in these four ques-
tions as in the other profiles. Combining the top two responses

(4 and 5) reveals the following information:

) Non-reader

Item Reader Response  Response = Difference
3. Relatjonship with Christ 86% 64% 22%
4. Assurance of being

right with God 85% 66% 19%
5. Certainty of spiritual

gifts 76% 50% 26%
9. Prepared for witnessing 65% 27% 38%

Questions 11-17. Hispanic readers have greater percentages

in the "yes" column than non-readers do on each of these items.

It can be seen that 25% more had been engaged in some type -
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of witnessing program over the previous year, 14% more were holding
a church office or other service position, 21% more had set a
personé] soul-winning goal for the current year, 18% more had
been working to win non-Adventist relatives, 15% more had been
involved in community outreach services, 28% more had held
Bible Studies with a non-Adventist during the past year, and 24%
more had recently attended a witnessing training program. With
minor variations, this is a similar profile to those of the total,
white, and black groups.

Question 19. As in the other profiles, there are strong
contrasts in this serfes between Hispanic readers and non-readers
of Ellen White booké--a11 in favor of the readers. The following

chart highlights the differences.

Non-reader

Item Reader Response  Response Difference
A. Daily Bible study ' 80% 55% 25%
B. Prayer for conversions 87% 62% 25%
D. Financial support for

local soul-winning 77% 41% 36%
E. Small group participation 46% 26% 20%
F. Help neighbors with

personal problems 58% 36% 22%
G.'COncern for lost people 89% 76% 13%
H. Daily family worship 70% 40% 30%
I. Witnessing in everyday

activities 75% 47% 28%

Question 21. Only 30% of the readers (the lowest percentage
of any group) were unaware of having been wholly or partially re-

sponsible for bringing anyone into the church in the last three
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years but‘45% of the non-readers were in this position. While
32% of the readers brought in two to five converts, only 25% of
the non-readers did. Six or more converts were claimed by 22%
of.the readers but by only 12% of the non-readers. Hispanic
readers win more souls than non-readers do.

Question 24. Only 41% of Hispanic readers are under 36
years of age compared with 61% of the non-readers. At the other
end 29% of‘the readers are over 50 years as opposed to 17% of the
non-readers. While the entire Hispanic group is younger than the
black group, and both of them than the white group, the same
general pattern prevails. The younger people are more likely

to be non-readers and the older people to be readers.

Conclusions

Seldom does a research study find the evidence so heavily
weighted toward one conclusion. On every item in the church growth
survey which deals with personal attitudes or practices, the mem-
ber who regularly studies Ellen White books tends to be higher than
the member who reads only occasionally or never. On a few items
the difference is small--3 or 4 percentage points. But on most items
it is large--in the teens, twenties, or thirties.

And these differences are found not only on the total pro-
files but in each of the ethnic components. White, black, and
Hispanic readers as groups are each superior to non-readers. On
no item do non-readers rate higher than readers.

Readers have a closer relationship with Christ, more cer-

tainity of their standing with God, and are more likely to have
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identified their spiritual gifts. They are more in favor of
spending for public evangelism and contribute more heavily to 1oca1
missionary projects. They feel more prepared for witnessing and
actually engage in more witnessing and outreach programs. They
are more likely to study the Bible daily, to pray for specific
people, to meet in fellowship groups,and to have daily family
worship. They see their church more positively. They are re-
sponsible for winning more converts.

Of course these statistics compare Ellen White readers
and non-readers as groups. Individuals within these groups may
vary widely in their Christian attitudes and practices. But on
the average, a striking difference exists.

These findings should lead pastors and churéh leaders
to encourage and promote regular study of the writings of Ellen
White. The church is especially challenged to seek ways to in-}
volve younger members and newer converts in this study. For it
is these groups that hold the future of the church, and it is
precisely these groups that are the least involved at the current

time in the regular study of the Ellen White writings



o3
CHURCH NuMBer 1 406 2

CHURCH GROWTH SURVEY
The Adventist Meomber

CIRCLE THE NUMBER SHOWING HOW LONG
YOU HAVE BEEN A BAPTIZED ADVENTIST.

WAS AT LEAST ONE OF YOUR PARENTS AN
ADVENTIST SOMETIME DURING THE FIRST
12 YEARS OF YOUR LIFE?

CIRCLE THE NUMBER INDICATING THE
RELATIONSHIP THAT YOU HAVE WITH
JESUS CHRIST.

WHAT NUMBER SHOWS YOUR ASSURANCE
THAT YOU ARE RIGHT WITH GOD?

HOW CERTAIN ARE YOU ABOUT WHAT
YOUR SPIRITUAL GIFTS ARE? CIRCLE
A NUMBER.

HOW MANY YEARS HAVE YOU ATTENDED
ADVENTIST SCHOOLS? CIRCLE A NUMBER.

DO YOU HAVE MANY NON-ADVENTIST FRIENDS?

HOW DO YOU FEEL ABOUT THE MONEY THE
CONFERENCE SPENDS ON PUBLIC EVANGELISM?
CIRCLE A NUMBER.

HOW WELL PREPARED ARE YOU FOR THE
WORK OF WITNESSING? CIRCLE A NUMBER.

INSTITUTE OF CHURCH MINISTRY, 1980

Gl & W N -

NONE

1
NOT SURE

1
NO IDEA

1
NONE

1
TOO MUCH
SPENT

1
NOT AT ALL

~NOY O BW N -

LESS THAN 1 YEAR
1-5 YEARS

6-10 YEARS

11-20 YEARS

OVER 20 YEARS

YES 2. NO
2 3 45
INTIMATE
2 3 4 5

VERY CERTAIN

2 3 45
QUITE CERTAIN

NONE

UP TO 2 YEARS
2-4 YEARS

5-8 YEARS

9-12 YEARS

13-16 YEARS

17 YEARS OR MORE

2 3 45
MANY

2 3 4 5
SHOULD SPEND
MORE

2 3 4 5
VERY WELL



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

WOULD IT BE BETTER FOR YOUR CHURCH TO
DOUBLE OR TRIPLE ITS SIZE IN ONE YEAR
OR GROW MORE GRADUALLY?

HAVE YOU BEEN ENGAGED IN SOME TYPE OF
WITNESSING PROGRAM OVER THE PAST YEAR?

DO YOU HOLD A CHURCH OFFICE OR OTHER
SERVICE POSITION?

DID YOU SET A PERSONAL SOUL-WINNING
GOAL THIS YEAR?

HAVE YOU BEEN WORKING TO WIN NON-
ADVENTIST RELATIVES?

HAVE YOU BEEN INVOLVED IN COMMUNITY
OUTREACH SERVICES (Dorcas, Stop
Smoking, Etc.)?

HAVE YOU HELD BIBLE STUDIES WITH A
NON-ADVENTIST THIS YEAR?

WITHIN THE LAST YEAR HAVE YOU ATTENDED
A WITNESSING TRAINING PROGRAM?

CIRCLE THE NUMBER WHICH
BEST DESCRIBES YOUR CHURCH GROUP:
A)

B)
c)

D)

F)

123 45
GRADUAL GROWTH
GROWTH EXPLOSION
N\ ©
1 2
1 2
1 2
1 2
1 2
1 2
1 2
12345
NOT A SOUL SOUL WINNING
WINNING CHURCH CHURCH
12345
LOW ADVENTIST HIGH ADVENTIST
STANDARDS STANDARDS
123 45
COLD AND WARM AND
UNFRIENDLY FRIENDLY
123 45
DIVIDED COOPERATIVE
FIGHTING UNITED
12345
NEW MEMBERS NEW MEMBERS IN-
IGNORED VOLVED IN FELLOW-
| SHIP & ACTIVITIES
12345
I DON'T SEEM MY KIND
T0 FIT IN OF PEOPLE



-19. CIRCLE THE NUMBER WHICH SHOWS THE DEGREE
THAT YOU HAVE BEEN INVOLVED IN:

A)
B)

c)

D)

E)

F)

G)

H)

DAILY PERSONAL BIBLE STUDY

DAILY PRAYER FOR THE CONVERSION
OF SPECIFIC PEOPLE

REGULAR STUDY OF ELLEN WHITE
BOOKS

REGULAR FINANCIAL SUPPORT FOR
LOCAL SOUL-WINNING

MEET REGULARLY WITH A SMALL
STUDY OR FELLOWSHIP GROUP

HELP NEIGHBORS WITH THEIR
PERSONAL PROBLEMS

CONCERN FOR THOSE WHO HAVE
NOT ACCEPTED CHRIST

DAILY FAMILY WORSHIP
WITNESSING IN EVERYDAY ACTIVITIES

20. CIRCLE THE NUMBER WHICH SHOWS THE
EMPHASIS YOUR PASTOR PLACES ON:

A)
B)

MINISTRY TO MEMBERS
SOUL-WINNING

21. HOW MANY PEOPLE HAVE YOU BEEN WHOLLY
OR PARTIALLY RESPONSIBLE FOR BRINGING
INTO THE CHURCH IN THE LAST THREE

YEARS?

& S

S o 45‘{(& SO
& X N\
S

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

K
& $

O &
Lo <
AN Q
“® O

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

N B W N e

UNAWARE OF ANY

ONE
TWO to FIVE

SIX to TEN
MORE THAN TEN



22.

23.

24.

25.

26.

27.

CIRCLE THE NUMBER THAT BEST -

DESCRIBES YOUR PASTOR'S A)

SERMONS :

B)

C)

CIRCLE THE NUMBER OF YOUR
OVERALL EVALUATION OF:

A) YOUR PASTOR
B) PASTOR'S WIFE

CIRCLE THE NUMBER OF THE
AGE GROUP YOU ARE IN.

CIRCLE THE NUMBER WHICH SHOWS
YOUR YEARLY FAMILY INCOME.

"CIRCLE THE NUMBER THAT SHOWS THE
DISTANCE THAT YOU LIVE FROM THE
CHURCH.

YOUR SEX

PLEASE ANSWER ALL QUESTIONS.
THANK YOU FOR YOUR COOPERATION.

1

2 3 4 5

DISCOURAGES BUILDS FAITH
1 2 3 4 5
NON-CHRIST CHRIST
CENTERED CENTERED
1 2 3 45
NOT HELPFUL HELPFUL
A
SO e
N A <N
N N
NI N2
$<§Qb QSQ
1 2 3 4 5
1 2 3 4 5

TP W N — GBS W N —

Ul B W N e
e e s s

—
.

19 YEARS OR UNDER
20-35 YEARS
36-50 YEARS

. 51-65 YEARS

OVER 65 YEARS

UNDER $8,000
$8,000 to $16,000
$16,001 to $25,000
$25,001 to $50,000
ABOVE $50,000

UNDER 3 MILES
4-10 MILES
11-15 MILES
16-25 MILES
OVER 25 MILES

MALE
FEMALE



